

# 江津区柑橘产量达18.49万吨

江津报讯(记者 陈俊希 实习记者 廖文琪)1月18日,记者从江津区农业农村委了解到,江津区新建柑橘标准化基地840亩,柑橘种植面积增至16.67万亩,产量18.49万吨,产值5.26亿元,分别较上年增长0.51%、23.01%、18.99%。

连日来,在冬日阳光的照耀下,白沙镇、西湖镇和杜市镇等地的78-1锦橙、卡拉卡拉红肉脐橙、塔罗科血橙等喜获丰收,田间地头里处处弥漫着柑橘成熟的香甜。果园内工人正熟练地进行采摘、分拣,脸上洋溢着丰收的喜悦。不少游客也

循着果香,兴致勃勃地采摘和品尝,不时拍照留念。

江津是“中国柑橘之乡”,柑橘种植已有2000多年历史,是全国最早引进、种植晚熟柑橘的地区之一。近年来,江津区坚持以资源为基础,以市场为导向,以科技为支撑,通过基础设施建设、农业科技推广、销售平台搭建,实行区域化布局、规模化开发、标准化管理、产业化经营,已初步形成了李市至白沙以W·默科特、塔罗科血橙晚熟品种为主,綦河片区以卡拉卡拉红肉脐橙品种为主、石门片区以清见晚熟

品种为主的格局。值得一提的是,“江津甜橙”入选2023年全国名特优新产品名录。

江津区柑橘为何能在生产面积和产量日益提升的水果市场取得一席之地?答案是质量与坚持不懈的努力。近年来,江津区农业农村委依托各类项目资金,推广2000亩“有机肥+水肥一体化”模式、465亩“绿肥+配方肥”模式、优新品种1000余亩、绿色病虫害防控技术3000亩、柑橘营养诊断与配方施肥5000亩;完成12个参试品种的区试;推广改

建丘陵山区柑橘机械化生产应用场景基地100亩、改建设施柑橘基地80亩,推广履带式电驱作业平台,研制适配无人作业平台的无人焰除草、对靶喷药原理机;在白沙新增1条5吨/小时的商品化处理线,不断地提升柑橘的品质与竞争力。

下一步,江津将抓好柑橘产业振兴工作,进一步推进柑橘基地宜机化、智能化管理和绿色生产示范,打造富硒特色品牌,使柑橘产业与乡村旅游有机融合,力促“甜蜜产业”更加甜蜜。

## 长虹村:追求“长红”产业振兴是抓手

新渝报记者 侯小梅 冯叶飞

整齐划一的道路,宽敞整洁的环境,大足区拾万镇长虹村里,一座新修的民宿格外引人注目,新中式的院落初具雏形,砖雕门楼,庭院方阔,环境清幽宁静,充满古朴浓厚的气息。

“我们家是村里第一家开民宿的,现在主体建设基本已经完成了,后期还需要对基础设施进行完善。”长虹村村民谷名刚笑呵呵地告诉记者,他打算在五一劳动节的时候正式开业,“借助隆平五彩田园景区的客流量,我们也能发展乡村旅游了,以后在家门口就能挣钱了,巴适得很!”

改变源于长虹村评选“五星村庄”的契机。2023年,长虹村积极筹备申报“五星村庄”,针对传统农业收入低、劳动力外流、土地闲置等情况,长虹村以发展稻渔产业、乡村旅游、研学产业为抓手,创新乡

村治理,统筹推进乡村全面振兴。

“我们大力鼓励扶持村民返乡创业,通过打造民宿、家庭博物馆、艺术家创客园等多种形式来丰富乡村旅游业态,推动当地经济的发展,拓宽老百姓增收致富的途径。”拾万镇长虹村乡村振兴驻村第一书记周枫涛说。

认准了方向,村支“两委”日夜谋划,迅速行动。听说非遗植物染第五代传承人刘萍回乡创业遇到了难题,村支“两委”主动帮忙解决问题。没有土地用于建设工作室,迅速协调出一块闲置用地;建设进程慢,大家一起帮忙筹建;对政策不了解,班子成员轮流上门指导讲解。

现在,刘萍染绣工作室已经基本建设完成,目前正着力打造染绣非遗文化博物馆,未来游客在参观隆平五彩田园后,可以来此免费体验植物染色、手工艺品制作等。

像刘萍染绣工作室这样的艺术家创客园是长虹村产业发展的一个缩影。目前,长虹村因地制宜,以水稻为基础,形成了以稻+、乡村旅游和研学活动为主线的产业模式。全村稻虾养殖规模达1000亩,年产小龙虾30万斤,打造五彩水稻和油菜花大地艺术景观300亩,实现“春赏花、秋观稻”。研学方面,长虹村目前已经被评为重庆市中小学社会实践教育基地,建成了可以接纳1000名学生的研学综合服务基地,2023年接待区外研学人数达2万人。

为推动乡村产业高质量发展,长虹村从引进专家人才、专业人才培养本土人才三个方面着手,全力打造人才队伍60余人,服务长虹村乡村振兴发展。村里还深入挖掘“隆平文化”IP,根据自身情况形成了“隆平文化”“农耕文化”的特色文化

体系,并不断改善群众的居住环境,去年对村里504户家庭进行了庭院美化,建成微花园、微菜园、微果园共200个,展现出一院一风景、一湾一风情的乡村新面貌。

2023年,长虹村接待游客超15万人次,村集体收入从2018年的5万元增长到了115万元,带动周边300多名村民就业创业,各项公共服务设施不断升级,田地观光、农事体验、研学旅行……长虹村的餐饮、民宿、文创等正在蓬勃发展,村民增收致富有了更多途径。

周枫涛表示,长虹村将始终坚持党建引领,深入实施“产业富村、人才兴村、文化润村、生态靓村、组织强村”五大行动,促进村民增收,助推产业兴旺,全力打造乡村振兴“样板间”、科技兴农示范区、国家级研学基地、国家5A级景区。

据《新渝报》



## 内陆无水港 低碳产业园项目加快推进

1月17日,西部陆海新通道重庆(万盛)内陆无水港低碳产业园一期项目建设现场,工人们忙而有序进行施工作业与设备安装。该厂房主要生产新能源汽车零部件,占地约220亩,计划总投资10亿元。目前,该项目3号厂房已进入设备安装高峰期;2号厂房主体工程已完成,进入主体收尾阶段;1号办公楼主体已完工,正在进行二次结构施工,即将进入装饰阶段。

万盛日报记者 王泸州 摄  
据《万盛日报》

## 企业生产忙 力争开门红

近日,南川工业园区龙岩组团重庆铝器时代科技有限公司,工人正忙碌生产。

新年伊始,南川工业园区各企业开足马力赶订单、忙生产,冲刺首季“开门红”。

南川报记者 喻梵 摄  
据《南川报》

